

MAGYAR KURI R

Bécsből, Pénteken, Mártzius' 10-dikén, 1820.

Nagy Britannia.

A' Londoni Kurirnak Febr. 24-dikén költ darabjában, ilyen, csak a' titulussa által is megrettentő cikkely találtatik: —“

„Felség árulás!

„Az ő Felsége' Ministereinek meggyilkoltatására czélzó összeesküvés —“

„E' valósággal rettentő tudósítás; de fájdalom! nem csak rettentő, hanem való is. Azon ördögi principiumok, mellyek a' revolúziós irásokban 's a' hízzaszió irók által prédikáltattak, valamint Párisban úgy itt is embereket találnak azoknak követésére. Alig végződtek-el a' Berry ő Kir. Herczagsége' meggyilkoltatásának környüllásait tárgyazó előadások, 's már még ezen undorító cselekedetért való közönséges hámulásnak közepette újabb összeesküvés vonnya magára figyelmünket, a' melly, czélzására nézve nem kevesebbé pokoli lévén, még nagyobb kiterjedésű és sokkal több megkülömböztetett embereket tárgyaz. A' vala a' czélzás, hogy Groszvenor uczában a' Lord Harrawby' házában, egy Kabinéti vacsora' alkalmatosságával, a' Király ő Felségének minden Ministerei egyszerre megöletessenek. Ezen átkozott plánumnak a' mult éjjel kellett volna végrehajtatni, 's ha elég jókor ki nem tudódott volna, ma gyaníthatékppen oly véres és

gyilkos történetet kellene elbeszéliünk, a' milyent sem a' mi Országunknak sem másnak Historiáji nem mutathatnak. —

„Az összeesküdtek 25-tön voltak; Arthur Thistlewood volt a' vezérjek; Londonnak éppen napkeleti végén Cato nevű uczában, a' tájon, hol Westminster Paddingtontól elválosztatik, egy istálló' héjján, vagy padján, gyülekeztek volt össze. Ez egy nagyon homályos uca; csak egygyik végén van bejárás, a' másik vége be van zárva földbe vert ágosokkal; csupán alacsony sorsú emberek lakják. Az összeesküvés már néhány napok előtt fel volt fedeztetve, 's jól tudatott, hogy azon éjjel fog megpróbáltatni, midőn a' Ministeri vacsora Lord Harrowbynál tartatik. Tehát minden parancsolatok előre megtétethettek, mellyek szerént az összeesküdteknek az ő összeegyülekezések' helyén, az istálló' padján kellett meglepettetni, 's a' melynek végrehajtása Bernie nevű Politzial tisztre bizattatott, négy más társaival egygyütt, kiknek neveik: Ruthven, Ellis, Smiters, Salmon, kik mellé a' közelbbi strázsaháztól testörző fegyveres csoport adattatott. —

„Az összeesküdtekhez a' padra egy keskeny lajtorján lehetett felmenni, mellyen csak egygy ember fért-meg egyszerre: alatt pedig egy vigyázót állítottak volt ki az összeesküdtek. Ezt a' politzial emberek hirtelen meglepték, de ennek csakugyan még is valami jelt kellett adni,

)(

minthogy az özszeesküdtek már fegyverhez kaptak volt, mikor a Politziai tisztek beléptek hozzájuk. Thistlewood az ajtón belől kivont kardal várta őket, 's a többek részint puskát töltöttek, részint pistolyt rántottak elő öveikből. Belépven a Politziai tisztek, parancsolták az özszeesküdteknek, hogy fegyvereiket tegyék-le, mert fogságra vitettetnek. Thistlewood Ruthenhez csapott, de nem érte. Az alatt Smithers Thistlewoodhoz közelitvén nyakon akarta kapni, de emez oly dőfést ejtett rajta, hogy azonnal társai kárjai közé esett, 's szava elállván, meghalt. Thistlewood kiáltott a társainak, hogy oltsák ki a gyertyákat. Ruthen és Ellis pistolyokkal Thistlewoodra löttek, de egygyik se találta. A katonák éppen akkor léptektek-be, mikor Smithers elesett. Kapitány Fitz-Clarence vezérlette őket. Ekkor már oly nagy füst volt az istálló héjján, hogy egymást meg se különböztethették. A Kapitány egy csapást kapott, a másik éppen ki akarta reá pistolyát sütni, de Legge nevű strázsamester észre vévén, a gonoszra reá rohant 's így a golyobis a Kapitány helyett az ő karját érte. A lövöldözés néhány minutáig tartott. Kapott-é az özszeesküdtek közül valamelyik sebet, vagy nem, még nem tudják. Ruthen-n kívül, a ki megöletett, még egy más Politziai tiszt is sebet kapott a karján. Kioltatva lévén a gyertyák csak a pistolyok elcsattanása csinált egyegy kis világot. Az özszeesküdtek valami 15-tön, egy hátulsó ablakon a setétség segédelmével kiszöktek. Kilenczen elfogattattak, kik csupa vargákból, asztalosokból, ácsokból, 's szabókból állanak. Mondják, hogy öten közülök a fők közé tartoznának. Az elfogattattnak elvitettetése után a padlás megvizsgáltván, 100 embernek felfegyver-

verkeztetésére elégséges puskát és muníciót találtak eldugva.

Minthogy Thistlewood is ellillantott volt, 24-dikben reggel azonnal kihirdettetett az Udvari Újságnak egy rendkívülvaló darabjában, hogy a ki elfogja, 1000 font Sterling (10,000 forint) jutalmat kap érte. El is fogták még az nap délelőtti 9 és 10 óra között. Ágyban fekve találtak reá. Ugyan az nap délután fogtak-el az özszeesküvésnek főbb tagjai közül valami Brunet nevűt is.

Az előlnevezett újság szerint, következő módon akarták az özszeesküdtek a magok plánumjokat végrehajtani: — Thistlewoodnak beklopogtatni vagy csengetni kellett volna a Lord Harrowby kapujánál 's azt mondani az ajtónyitásra lemenő embernek, hogy ő az ott vacsoráló Ministerek közül egygyiknek valamely sürgető levelet akar által adni. Az ember, mint az özszeesküdtek vélték, e levelet által fogná venni 's azt a megnevezett Ministerhez felvivén, 's alatt a kapu ajtaja nyilva maradván, Thistlewood a maga társaival, kik addig férőbb állva várokoznának, bemenni, a házat gránátok által felgyújtani, vagy valami egyéb olyan lármát csinálni iparkodnának, a melynek segédelmével a vacsorálók szálájába való berontásra is módot találván, őket a világból kiolthatnák.

Frantzia Ország.

Claudel-de-Coussergues, a ki azt kérte 's meg is nyerte vala a Körték kemarájától, hogy Decazes Herceget, mint a K. Herczeg Berry meggyilkoltatásának részesét, elárulhassa, feladásait kifejttesse, oly nyilatkozatát terjesztett ugyan ezen Kamara Elölülőjének elejébe, hogy vissza veszi a maga

vádolását: ezen Kamarának ellenben néhány tagjai felszólalván azt kívánták, hogy Clauzel Ur feleljen-meg szavának és a' Herczeg Decazes ellen tett vádját folytassa, mert különben ők fogják Clauzel Urat elvádolni, mint rágalmazót.

V a n n e s h ö l azt írják, hogy a' Morbihán departamentjében (az úgy nevezett Vendében) a' Chouánsok ismét organizálni kezdették magokat. Már még formaruhát is öltöztek-fel, a' melyről egymást megismerhessék.

A' Király annak a' Desbicz nevű katonának és Paulmier nevű kávéselegénynek, a' kik Louyelt elfogván kézhez szolgáltaták, penziót rendelt. Egy Ujság szerint Desbicz Becsület Legiói czimert is kapott: a' szerencsétlen Herczegné pedig tudokra adatta megöletett férje' Udvari cselédjeinek, hogy fizetésüket még egy esztendeig minden esetben venni fogják: abban az esetben pedig, hogy ha ő Királyi Herczegasszonyága fia gyermeket talál szülni, ennek Udvari cselédjei közé minnyájok fel fognak vétettni.

Párisnak szomszédságában az úgynevezett Boulognei erdőben három napok alatt 24 duellálás ment véghez, mind politikai tekintetből.

Egy Ujság tagadja, hogy Generál Sarrazin a' degradáltatás és a' pellengrére lett kiállítatás után még meg is bélyegeztetett volna. Hanem egyéb eránt igaz a', hogy a' gályán való fogságra, nem soká' útnak fog Toulon felé indítani.

Azt jegyzik-meg a' Párisi Ujságlevelek, hogy Maison nevű Generálisnál és Pairnél, majd minden napnak estvéjén összegyülekeznek és magános tanácskozásokat tartanak a' Pair kamarának 90 Liberalis tagjai. — Terneaux és

Lafitte nevű nevezetes Követeknél pedig, a' Követek' kamarájának, ugyan azon Liberalis részére tartozó tagjai szoktak nagy számmal összegyülekezni. Egy Ujság szerint a' volt egygyik tanácskozások' tárgya, hogy a' Ministeriumnak azon jóvallását, mely a' személyes szabadságnak megszorittatását tárgyazza, ne fogadják-el.

A' Quotidienne szerint egy ember, a' ki, mint koborló, már jó darab ideig a' politizai házhan is ült, elmerte mondani a' Politizai Préfektusnak, hogy ő, a' maga gondolkozására és érzésaira nézve valósággal a' Louvel részes társa legyen, melyre nézve kéri a' Préfektus Urat, hogy ötöt a' gyilkosság' részes társai közé irassa-be.

Azon sok bánatos jelentések között, melyek a' Királyi Herczeg Berry meggyilkoltatásáért mostanság a' Királyhoz érkeztek, találtatik Páris városának 6-dik kerületjéé is, mely arról nevezetes, hogy azt kéri benne a' lakosok, hogy Gróf Artois, a' Berry atya, még egyszer lépjk házossági életre, és hagyjon örököszt a' Dynastiának.

A' Journal-des-debats beszéli Febr. 23-dikán, hogy azon éjjel egy ifjú ember, a' város' házánál álló nemzeti őrző sereg strázsacsoporthoz közelítvén, annak egy revoluziós lázszító proklamátziót mérészlett által adni, a' mely Febr. 21-dikéről volt dátáltatva. Azonnal elfogták az embert.

Minden Párisi Ujságlevelekhez tudósítás érkezett hivatalserént való kihirdetés végett, melynek ez a' foglalatja: — „Sok személyek levelet vettek postán, mely által figyelmetesekké tétetnek, hogy el volnának árulitva, és politikai gyantott vélekedéseikért szemügy alatt tartának a' Felsőség által. A' gonoszáságnak.

és revolúziós léleknek ezen mesterkedései nem egyébre hanem csak a csendes életű lakosoknak nyughatatlankodtatására, s az előljárók' hitelének kétségesítettésére czéloznak: de a' mellyek mostanában, minekutánna a' nemzetet a' tapasztalás az effélék eránt megvilágosította, minden következés nélkül füstbe fognak menni. Egyéb eránt az efféléknek próbálói már nyomoztatnak s az igazságtévő szék' kezébe fognak adattatni."

Spanyol Ország.

A' Londoni Timesben írják Kadiksból Febr. 1-ső napjáról, hogy az ott lévő Püspök Cinfuegos, által ment Leon szigetére oly czélzással, hogy az insurgensket a' magok kötelességek mellé való visszatérésre megintse. Az insurgenssek ötet nagy becsülettel fogadták s tiszteletére nagy vendégséget adtak, hanem azt, hogy a' vendégekhez beszédet intézzen, meg nem engedték, a' melly szerént czélzásának végrehajtása nélkül kóntelenített vissza térni. A' magát úgy nevező Nemzeti Ármáda 12 Batalionokból áll. Egyegy Bataliont 1000 emberre lehet tenni. — A' Journal-des-debats pedig azt jelenti Kadiksból Febr. 11 - dikéről, hogy Generális Freyre, seregének egy részét Leon szigete mellett vigyázaton hagyván, annak több részével útját Conil felé vette, hogy az insurgens armádnak azon részét, melly a' Rigo' vezérlése alatt Leon szigetéről kicsapott, s most Vexernél tanyázik, haladék nélkül megtámadja. — Az Aristarque és a' Renommée, a' Bordeauxbéli Ujságlevelekből valami híreket közlenek, mellyeknek ennyi a' foglalatok: „A' Rigo' serege, a' melly Algesirashoz vévén útját ott lovakat s eleséget vásárlott össze, visszajöve-

leben Királyi seregekre talált, de a' mellyek ötet minden akadályoztatás nélkül vissza bocsátották előbbeni helyére, mint-hogy sem az egygyik sem a' másik részen lévő katonák nem akartak egymásra tüzet adni. Egyéb eránt az országban még eddig sehol nincsen nyilvánosságos lázzadás, csak nagy pezsgés mutatja magát. Mondják, hogy Madridnál egy árnáda fog öszszegyűtetni, s hogy a' Grenadai Kapitány proklamátziót bocsátván az alattalévő katonasághoz, azt mondja nékik: Hogy előtte sokaknak rossz gondolkodása esmeretes, de vigyázzanak, hogy öszszeesküvésbe ne avassák magokat, és reszkessenek, mert ő ha efféléket észre veszen, azonnal vimlámlási sebességgel meg fogja lepni a' bünösöket.

Spanyol Amerika.

Az innét jött legújabb tudósítások a' Jamaika szigetén Kingstonban nyomtatódó Királyi Gazette nevű Ujságban találtattak Dec. 22 - dikéről. Ezekben a' van, hogy a' Királyi vezér Morilló' kiyánságának, melly szerént Havannából katonas- és pénz-segíttséget kivánt, semmi foganatja nem lett, és hogy ötet az insurgenssek San-Carlosba beszorították. Maga Bolívar Oktober' 30-dikán Karthagénának ostromlásához hozzá fogott. — Az Aury és Mac-Gregor expeditziójiknak valami 500 Flibustierekből (tengeri prédálókból) álló maradványai, Chapo nevű Panamától 14 óra távolságra lévő városhoz ismét kiszállván azt elfoglalták, hanem a' Panamai Kommandáns Hore, 800 embereket rendelt elkergetéssekre.

Német Ország.

A' Moguntziai Ujságban ilyen bor-

zasztó történet irattatik-le: „Penziós Kapitány F...r és felesége született V...k Gróf kisaszszony, ki, mint mondják, rokonai akaratajok ellen lépett ezen házosságra, néhány heteknek előtte Bingenbe, a hol F...r az előtt gyakran tartózkodott, megérkezvén, a' végre egy kisdéd csónakot fogadtak, hogy magokat Asmanshausba vitessék, a' honnét Geisenheimba lakhelyekre, mondták, hogy menni fognak. Készen lévén a' csónak, a' házaspár nyújas ülgetések között a' fogadóból buscot vett s a' Rénushoz ment, s egymást ott is megcsókolván, a' csónakba beültek. A' csónakot három gyermek hajtotta, kik közül az idősebb 16, az ifjabb 14 esztendő volt. Az útasok egy keresztül tett deszkára ültek. Kevés idő múlva a' férjfi a' viz' mélységét a' pálczájával méregetvén, az egygyik gyermek mondja néki, hogy nem ér annak a' fenekére két olyan hosszú pálczával is mint az ő kormányzó lapátja. Ekkor a' Kapitány az aszszony karját a' könyökével megérintvén, mind ketten a' deszka vége felé vonták magokat egymástól, s az aszszony háttal férje felé fordulván, annak egy jeladására a' vízbe ugrottak. A' fíjuk azonban emberül viselvén magokat, leg előbb is az aszszonyt megragadták s minden ellenkezése, ütése, s ígéretei mellett is a' csónakba felhúzták. Későbbre, de már jó meszsziire, a' habok között a' férjfit megszemlélvén, annak is utánna eredtek s megfogták, hanem azt életben még se foghatták ki, mert kést rántván azt a' mejjébe verte. Az aszszonyt tehát életben, de nagy erőszakkal, úgy hogy a' csónakban is lefektetve nagy erővel lehetett megtartani, a' holt férjfit pedig a' hajó mellett vontatva, a' tulsó partra kivitték. Micsoda titkos ok indíthatta a' Kapitányt ily kegyetlen önni gyilkosságra, még nem tudták. Az aszszony,

de csak férjének eltemetése után, mondott annyit, hogy ötet a' férje már 6 esztendőktől fogva unszolta a' magok megölésére. Másokkal való társalkodást néki telyességgel nem engedett. Hat gyermeket szülvén néki, azokat tölle mindenkor elvette s elvitte. Az öt elsőnek meghalozássokról való bizonyosságot is hozott vissza, hanem a' hatodikkal nem tudja mi történt. Végezetre egyszer hozzá véletlenül a' szobába belépvén, oly nyilatkozatást tett, hogy nékik tovább élni nem lehet, mivelhogy ő mind penzióját, mind Kanonoki jövedelmét elvesztette, melynek hallására, életét kölömben is meg unván, ő is reá vette magát a' vízbeugrásra.“ — Kijött azonban, hogy sem penzióját sem jövedelmét el nem vésztette, sőt summát is meglehetőst kaptak a' ládájában. Cselekedetének indító oka talám későbbre világosságra fog jöni. Bajos ezt csak a' melánkholizálásból megmagyarázni!

Az Augsburgi levelek megújítva panaszolknak, hogy azt az uczákon való szürkélődést, a' melly Párisban folytatott, már most valami gaz emberek itt is kezdik gyakorlani: sőt úgy látszik, hogy itt még sokkal vadabban folytatják, mert nem csak az aszszonyszemélyeknek megsebesítéseken iparkodnak, hanem mint az itt következő tudósítás mutatja, egyéb gyilkosságra is vetemednek: — „Lakosaink (így irnak Augsburgból Febr. 22-dikén) nagy félelemben vagynak. A' közönséges csendességnek megháborítóji annyira üzik a' vakmerő bátorságot, hogy tegnap előtt egy leánykát a' politziának dupláztatása mellett is megsebesítettek, s egy más leánykát is üzöbe vettek, tegnap este pedig, 7 órádjában, a' közönséges uczán egy tanuló ifjat támodott-meg valami esmeretlen. A' stülétjét éppen a' szívébe akarta döfni, hanem a' tanuló

hirtelen oly fordulást tett, hogy nem a szívénel érte, hanem a mejjének más részét, így is, nem halálosan ugyan, de nagyon megsebesítette. A kezén is ejtett egy sebet, s azzal elszaladott. — Mind ezek nagyon kemény vigyázásra és hathatós proklamátzióknak kiadására szolgálhattak alkalmatosságot. — Még eddig egygyet is el nem foghattak a gonoszok közül. — Kiváltképpen a dologtalan aszszonyszemélyek intettek még a proklamátzióban, hogy a széllyeljárástól tartóztassák magokat, melly végre már estvéli 5 órakor minden hátul-só és oldalfélt való ajtók bezárattatnak. Azokon kívül, kiknek hivatalja hozza magával, hogy fegyvert hordozzanak, senkinek se szabad semmi olyant hordozni, a mivel mást megsebesíthet, p. o: stillétet, kést, pistolyt, tört, vasas pánczát, s t. — Az aszszonyszemélyeknek megsebesítése még azon este is próbáltatott, a melly napon délután a kemény proklamátzió kihirdettetettvala.

Ujabb Ujságok.

Spanyol Ország. — A legújabb tudósítások Madridból Febr. 17-dikén, Kadiksból 12-dikén indultak. A Párisi Monitor adta ki őket, mint hivatal szerint valókat: — „Febr. 9-dikén, ugy mond, nagyon heves verekedés történt a Gen. Cruz osztálya és a Rigo' insurgens csapatja között, mellyek között az, Chiclanánál állott, e' pedig, minekutánna a Malaga felé hijába tett expeditzióból vissza térvén Leon szízetére visszamenni iparkodott volna. Ugyan az nap, közönséges próbát tettek a' tengeri, a Cortaduraj, s a Kadiksi Királyi seregek Leon szízetének Torre-Gorda és Santivanecz, s egyéb nevű erősségei ellen,

de csak ágyuzás által, a' melly sokáig tartott resultatum nélkül. A Rigo' insurgensei sok bajt okoztak ott-létek alatt Algesirás városának; sokféle requisitziókat tettek; a' várostól s nevezetesen némelly magános személyektől sok hadi adót csikortak ki; Constituzionális tisztviselőket tétettek be; a' foglyokat elbocsátották; a' lakosokkal insurgens-szerű csukrot tétettek fel, a' melly zöldből és veres pántlikából áll. Madridban egyéberánt, és az Ország más részein is csendesség van. Valadolidból már megérkezett Madridhoz a Sándor Császár nevű viselő Regement. — A Kadiksi Ujság szerint ott kemény politikai rendelések vétettek elő a' farsáng 3 utolsó napjaira nézve. A komédiázás, bálozás, álorzával járás s egyéb farsangolás, sőt csak három személynél többnek együtt az uczán vagy más közönséges helyen való megjelenése is, megtiltatott. Güitarát (czitarát) verni vagy énekelni az uczán nem szabad. Estvére kellve az evő ivó házakat be kell zárni.

B é c s.

Oly kedvetlen Mártziust a' Bécsiek ritkán értek mint most. A' mult kedden irtuk, hogy már akkor két lábnyom magasságu hó esett volt, most irhatjuk, hogy azután még másfél napig esett a' hó, nem úgy pedig, mint többire más Mártziusokban szokott, hogy leesvén nem soká elolvadott volna, hanem keményen megfagyván csikorgó telet csinált.

Az Erdélyi Ud. Fels. K. Cancellariánál mint Ud. Titoknok néhány esztendőig szolgált, de már jó időtől fogva száraz nyavalyában sínlődött, Bodoki Sámuel Ur, meghalálozott.

Száz forint Huszas pénzért adtak Váltó czédulában: —
Mártzius 7-dikén 249 $\frac{1}{2}$ — 8-dikén 250 — 9-dikén 250 — forintot.

Hazai Dolgok és egyéb Toldalékok.

E r d é l y.

Dévaról Februarius' 17 - dikén: — Hogy ha a' tárgyának, melyet közleni kívántam, nevezetes voltát megfontolom, kettős okoknál fogva lehetetlennek állítom nem szólni az eránt; egy részről azért, mivel az a' mi ditsősségesen uralkodó Monarchánk' hiv' jobbgányi szeretetét, más részről mivel nemzetünk csinosodását cizmezi, melyet a' nélkül, hogy mindenek előtt esmeretes legyen az nemes tett, kihirdettük volna, felejdékenységbe engedjük menni, megbotsáthatatlan hibának állítottam volna, — Mert ki is ne örvendene? midőn látja, hogy Monarchája, alattavalóitól minden magok' tettetése nélkül tiszteltetik 's szerettetik — 's mitsoda Hazafi volna az, a' ki nem örvendene, midőn a' maga Nemzetének napról napra való gyarapodását 's pallérozott tsinosodását tapasztalja a' tisztességes tudományokban.

Az elsőnek bizonyításául elegendőnek tartom említeni azt, a' mi itten e' folyó hónap' 12 - dikén Nemes Hunyad Vármegye Déva Városában ditsősségesen Uralkodó Felsőges Fejedelmünk születése napjának tiszteltetésére vitetett véghez, az ezen Ns. Vármegyének különböző részeiből a' végett egybe sereglött némely Ns. atyánkfiai által: hogy Nemes Megyénk Fő Orvosa T. Lugosi Fodor András Urnak kormányja alatt egy Jádzó Társaságot formálván Nemzeti nyelvünken szeretett Monarchánk' tiszteletére valamely darabot játszodjanak el. Nem is volt sikeretlen igyekezetek, mert ezen nemes czéljokban oly előmenetellel koronáztattak meg a' Mindenható által, hogy nem csak hogy annak eljádzása alkalmatosságával a' nézők oly számosan gyülekeztek egybe, hogy alig

fértek a' Mélt. Administrator Gróf Kornis János ö Nagysága palotájában, hol a' theatrom pompás készülétekkel felállíva vala 's már tsak ez által is elég jutalma lett volna fáradozó igyekezeteknek: hanem hogy oly fényességgel 's ügyességgel jádzhatták el a' tárgyul szép énekei miatt fel vett Formenterai Remete név alatt esmeretes 2 felvonásu érzékeny énekes Operát, hogy tsak nem minden személynek kétszer is meg kellett ujítani a' számtalan tapsolásokra 's fora-kiáltásokra előadásokat. — Nem is lehet e' tettet tsudálni a' Publicumnak, mert még azok is (a' Játékosoknak leg nagyobb örömökre, a' kik Külső Országokban számtalan gyakorlott Jádzószemélyek' előadását látták) szinte mondhatni az irigységig magasztalták Játékosainkat. Ugy p. o. bámulták Titt. Pongrátz József Urat, ki az öreg Remetét — ditsérték 's magasztalták Mélt. Kendefy Pált, a' ki Hassán Basát. — M. Kendeffy Sámuelet, a' ki Don Pedrót — T. Benedikty Sámuelet, a' ki Pedrillot, 's Mihályi Elek Urat, a' ki Fernándot, jádzotha. A' kiknek mind fényes öltözötek, Mélt. özvegy Bartsay Lászlóné 's özvegy T. Kis Andrásné igyekezetek 's szorgalmatosságok, mind pedig a' Jádzók ügyes alkalmaztatások miatt bámulást érdemlettek. — De ki ne tsudálta 's ditsérte volna szép énekléséért Szélimát jádzó Mélt. Eperjesi Véronika hisaszszonyt, a' ki nem tsak hogy tapasztalt gyakorlottsággal jádzotha a' Guitaron, hanem éneklésével is mindeneket mindegy elragadott képzelődésében; — a' minék dicsét az is még inkább nevelte, hogy a' Remete 's Fernando éneklése közben nékie Flautoverel secundálának.

A' Játék végével egy Tableau is adódott elő, melyben az egybe gyűlt néző

Publicum örömére, Felséges Urunk a' maga valóságos nagyságában kivilágosítva magyar öltözetben vala kitéve. Feje felett ált-látólag ezen szavak olvastattak: ÉLJEN, jobb válla felett: ELSŐ, balja felett FERENTZ, alatt lábainál egy felől DÉVA más felől MDCCCXX. Ezen ő Felségének jobba felől viszont egy kivilágosított piramis állott, mely egy nagy hegyet mutatott, a' rajta álló 's szájában egy nagy gyűrüt tartó Hollóval egygyütt, ily irással:

A' TISZTESSÉGES-TUDOMÁNYNAK —
PÁRTFOGÓJÁNAK 'S BARÁTNAK —

1 8 2 0.

balja felől egy nagy Monumentum, melynek tetején egy lángoló méceses volt — a Monumentumban ezek olvastattak:

HÍV - ALATTVALÓI — A' HATALMAS
MONARCHIÁNAK — 1820 —

Mind ezektől jobbra 's balra, egynéhány lépésnyi távolságra hoszú sorban a' Herczeg Max. Jósef Gyalog Regementjébéli katonák formáltak parádében, fegyverekkel presentálván egy spalért ő Felsége képe mellett a' Jádzó személyek énekes karjával egygyütt. Mind ezeket Doctor Lugosi Fodor András Ur találmán yának, igyekezetének, örendelésének köszönnük, hogy szemlélhettük — a' ki mind ezekkel meg nem elégedvén, tsak hogy ez innép napot annál fényesebbé, 's örvendetesebbé tegye, 48 személyeknek, a' nagy vendégfogadóban tartatott bálba va-

ló mehetés végett ingyen biléteket osztott ki, 's ugyan azon személyeket, (a' kik a' Ns. Vármegye mind két nemből való válogatott személyeiből állottak) az éjjeli musikálás nyugodalombéli órája ideje alatt, gazdag vatsorával meg is vendégelte, mely közben éljen kiáltásokkal számos poharak üritettnek Felséges Urunk élete megtartásáért 's így a' legnagyobb vigsággal más napreggeli 7 óráig ártatlanul mulatva telték idejüket. Délben pedig minekutánna a' T. P. Franciscanusok Templomából Isteni tisztelettel végett egybe gyülekezett katonaság 's Vármegye Tisztjei kijöttek, tulajdon szállásán pompás ebédrel Mált. Gubernialis Consiliarius, Királyi Biztos, 's egyszersmind Nemes Megyénk Fő Ispanya Felső Szilvási Noptsa Elek Ur ő Nagysága vendégelte meg.

Im hol! itt van a' Hazafiui tsinosdásnak is példája, most már újra ezen hajdan a' Romai Császárok idejében hires lakhelyeknek Z á r m i z a g e t u z á n a k környékéből, mostani Hatszeg vidékéből, hazafiui buzgósággal 's tudományokkal teljes férfiak támodnak fel, hogy azon, a' meghódoltatás után a' sok háborus viszontagságok miatt, csak nem pusztaságra jutott 's földig lerontott környéket, új fénybe 's díszbe hozzák, hogy megmutassák, hogy mi is, a' kik itten szinte el vagyunk zárattatva a' tisztességes tudományokban való tökéletesítésnek alkalmatosságától, még is mohón kapjuk 's betsüljük azt 's hogy megmutassuk, hogy mi se vagyunk lusták igyekezetünkben a' Vitéz Hunyadi 's más hires Eleink nyomdokait elérni. —